

Секция «Социология»

Россия и Абхазия: перспектива развития экономического сотрудничества.

Садикова Александра Кахрамановна

Студент

Кубанский государственный университет, Истории социологии и международных отношений, Краснодар, Россия

E-mail: sadikova-aleksandra@rambler.ru

Как и раньше, так и сегодня Российская Федерация оказывает помощь и поддержку в развитии социальной, политической и экономической сфер союзных республик, в том числе и Абхазии. Пережив столько потрясений социальная обстановка данной республики, а так же экономика пришли в упадок. Абхазии буквально пришлось начинать все сначала. Россия одна из первых кто привнесла стабильность в данный регион, после грузино-абхазской войны, единственная кто оказывает финансовую помощь в восстановлении муниципальных и социальных объектов, в развитии культуры и искусства. Признавая независимость в 2008 году, Российская Федерация дала возможность Абхазии выйти на новый уровень развития, а именно как самостоятельного государства.

Прежде всего, следует отметить такие сферы сотрудничества как туризм, сельское хозяйство, торговля, промышленность, то есть все то, на чем базируется экономика Абхазии. Какова перспектива развития экономического сотрудничества и заинтересована ли Абхазия и ее жители в российских инвестициях мы попытались выяснить в ходе социологического исследования. Были проведены глубинные интервью среди жителей Краснодарского края, которые бывали в республике, при финансовой поддержке РГНФ, проект «Абхазия и Россия: состояние и перспективы развития отношений в общественном мнении жителей двух стран», 11-23-12001a/Abh.

Для большинства респондентов, Абхазия является курортным регионом. «Очень хорошо развивается туризм ... хорошие курортные места, курортные города ...» (муж., 45 лет). «И с каждым годом, я считаю, туризм развивается, и все больше и больше туда едут отдыхать» (жен., 21 год). Удачное географическое положение и известные места отдыха позволяют сделать туризм ведущей отраслью республики. Поэтому, по мнению респондентов, Россия должна вкладывать деньги в развитие туризма в Абхазии: «я считаю, стоит вкладывать деньги, стоит строить там гостиницы, потому что туристов все больше и больше, я думаю надо развивать туризм» (жен., 21 год). «Российские бизнесмены стараются вкладывать в туризм, стремятся открывать отели, санатории, которые здесь есть, но очень пострадали во время войны» (жен., 20 лет).

Неоднозначное мнение сложилось по поводу развития таких направлений как сельское хозяйство и торговля – «сельское хозяйство не очень развито ... если выращивают, то только для себя. У них нет открытой торговли, только единственное фруктами» (муж., 45 лет). «Цитрусовые – мандарины, апельсины, чем известна Абхазия, они вывозят в Россию» (жен., 20 лет). «Торговля мало активна, сейчас на данный момент развивается» (жен., 21 год). При этом многие отмечают, что потенциал в развитии этих сфер есть.

Так же респонденты подчеркнули что, промышленность в Абхазии практически отсутствует: «Промышленность, как таковой, можно сказать, в Абхазии нет. Нет такого, чтобы выпускало что-нибудь» (муж., 45 лет). «Крупных заводов, я думаю, нет» (жен.,

20 лет). «Что касается промышленности, то промышленность у них хромает» (жен., 21 год). Но при этом, по мнению некоторых респондентов, Россия должна оказывать поддержку в этой сфере - «Я думаю, стоит российским бизнесменам вкладывать свои инвестиции в абхазский туризм, в промышленность... перспектива есть. И Абхазии нужны эти деньги» (жен., 20 лет).

Имея такой потенциал в развитии туристического бизнеса, сельского хозяйства, торговли, Абхазия может улучшить свое экономическое положение и выйти на новый уровень развития. Поэтому, экономическое сотрудничество между Россией и Абхазией будет развиваться и укрепляться, так как обе стороны в этом заинтересованы.